
B u d a p e s t  k á r t y á z i k .

I r t a  V ih aros ,

Budapesten sokan és sokat kártyáznak. 
Mi vagyunk a nagyvárosok közt a legkártyá- 
sabb város. Szórakozunk-e, vagy dolgozunk-e, 
a 'mikor kártyázunk ? Hiszen a játék tudva­
levőleg csak részben szórakozás, jórészt az 
erőfölösleg érvényesítése és a dolgozás után­
zása. Van a játéknak olyan magyarázata is, 
hogy az élet fogyatékosságainak pótlása, hiá­
nyosságainak kiegészítése. A kártyázótói tehát 
joggal kérdezhetjük, hogy szórakozik-e, dol­
gozik-e, vagy pedig gyakorlati filozófiát mü­
vei-e % Ismeretes az egymást siettető kártyá- 
zóknak az a mondása, hogy : siessünk, mert 
nem szórakozni gyűltünk egybe. Egy dal­
csarnoki híres vígjátékból kelt világgá ez a 
mondás s egyenesen tudományos megállapí­
tást fejez ki. A játék egyik elméletét hirdeti. 
Igenis, a játék csak nagyritkán szórakozás, 
sokkal inkább munkapótlás és élet kiegészítés.

Az a vígjáték, a Kalabrias-partbie, külön­
ben is nevezetes alkotás. A viselkedések rész­
leteinek színházi ábrázolása vele kezdődött 
meg. Belőle indult ki az uj budapesti szín­
darab. Annak a színpadi másolása, hogy az 
ember a cselekvése közben hogyan viselkedik. 
A tipikus viselkedések megfigyelése és ábrázo­
lása ugyanolyan hatást kelt, mint valamikor 
a tipikus cselekvések színpadi ábrázolása. 
Még nagyobbat : mert hiszen a tipikus cselek­
vésben, mivel mégis bele-belekeverődik valami 
egyéni akarás, valami sajátos körülményi be­
folyás, nem mindig ismerünk rá magunkra, 
mig a tipikus viselkedést látván, elragadtatva
kiáltjuk, hogy ez az élet.
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Mélységes igaza volt annak a vígjátéknak : 
mi budapestiek, ha kártyázunk, nem szóra­
kozni gyűltünk egybe. Mi munkát mímelünk, 
utánzunk, vagy pótlunk, vagy pedig kipótoljuk 
az élet fogyatékosságát. Talán a legtöbb kár­
tyázás a hiábavaló erőfölöslegünk érvényesí­
tése. Annak a fölös erőnknek valahogy nyil­
vánulnia kell, de nincs mit csinálnia. Ezt az 
erőfölös]eg-elméletet sokan fejtegették : köl­
tők és pedagógusok. A nép játszadozását és a 
gyermekjáték mámorát vele magyarázták. 
Spencer Berbert az életerő fölöslegének nyil­
ván« lását' látta benne. Talán az egész magyar 
kártyázás nem egyéb, mint »overflow oí energ}/«,' 
az életerő fölöslege. Ha a magyar életerő az 
élet fentartására és az életszépitésre kellene : 
talán éppen csak annyi játékkedvünk volna, 
a mennyi a szórakozáshoz elegendő. Száz el­
fogultság, ezer balitélet elvonja a magyar élet­
erőt attól, hogy a magyar világ életét értékessé, 
igazságossá, nemessé, széppé formálja, meg­
marad tehát fölhasználatlanul, fölösleggé lesz, 
munkapótlásra vágyakozik, kártyázásba merül 
ki. A magyar kártyázás ennek az életerőfölös­
legnek érvényesülése, vagy pedig az élet fogya­
tékosságának játékos kiegészítése. A minden 
mindegynek leküzdése, a szürkeségnek ingerek­
kel, izgalmakkal tarkitása. A magyar élet ugyan­
azért szürke, a miért az erő fölöslege olyan 
nagyon összegyűlöm i ik, ebbe a szürkeségbe 
valahogy színfoltokat akarunk mázolni. Ját­
szunk, kártyázunk.

A budapesti kártyázás jórészt olyan, 
mint az egész magyar kártyázás. Nem munka- 
kerülés, hanem munkapótlás, nem élet pocsé­
kolás, hanem élettarkitás. A budapesti kár­
tyázó jelképesen dolgozik és jelképesen szé­
pen él. A budapesti százezer kártyázó csupa
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tudatlan munkára várás és szépségre vágya­
kozás. Ha valami nagy viiágváitozás folytán 
a munka és a szépség lehetőségei közelebb jut­
nának, ez a nagy tartaléksereg megmozdulna. 
Talán a világváltoztatás maga is tábort to­
borozhatna ebből a seregből, ha a maga akará­
saival közel tudna férni azokhoz, a kiknek 
játszaniok kell, hogy valamiképpen érvénye­
sítsék cselekvésre és gondolkozásra rátermett­
ségüket .

A budapesti kártyázó tehát csak ritkán 
szórakozik; rendesen munkásságot gyakorol, 
vagy életrendezést végez. Ezért sem tudok 
erkölcsiségi -követelményeket prezentálni a kár­
tyáz óknak. A kártyázás csak néha erkölcstelen­
ség, ilyenkor bánjanak el vele a büntetni 
tudók. A törvény és a társadalom. Csak néha 
erkölcstelenség, mint a hogy minden néha 
erkölcstelenség, még a szerelem és az altruiz­
mus is. A szerelmet azért, mert erkölcstelen­
séggé is tud lenni, nem szabad betiltani. Nem 
lehet erkölcsi követelrnénynyé tenni azt, hogy 
az emberek ezután ne legyenek szerelmesek, 
.Az altruizmus is aránylag .erkölcstelenné vál- 
hatik, ha önzőn az. Meinong különbséget teszi; 
az önzetlen altruizmus és az önző altruizmus 
közt ; az emberszeretet ahhoz tartozik, a kis 
körnek, csoportnak, családnak szeretető pedig 
ehhez. Ez a kis körű, szűk határú, önző altruiz­
mus akárhányszor erkölcstelen. Vájjon lehet-e 
azért tilalmassá tenni, vagy csak korholni is az 
altruizmust %

A kártyázás megítélésénél is óvatosan 
különböztessünk. No ítéljük el sem a szóra­
kozó, sem az erőfölöslegét érvényesítő, sem az 
élet hiányosságait pótló kártyáz ókat. Ök éppen­
séggel nem erkölcstelenek, csak éppen keresők. 
A szép szórakozásnak, az erő okos alkalmazó-



sáliak, az ólet . szép Idegészitésének lehetőségeit 
keresik. Öntudatlanul, akárhányszor tudat­
lanul. Nem rajtuk múlik, hogy rossz helyütt 
kereskednek s talán nem is bizonyos, hogjp 
helytelen utón járnak-e.

A sz órakoz ókról azt tartom, hogy nem 
tévedtek le arról az útról, a melyen menni 
akartak. Az ő kártyázásuk élmények és kép­
zetek közül való kiszabadulás, vagy pedig 
olyan élmények közé váló menekvés, a melyek 
amazokból kikapcsolnak bennünket. Az jő 
kártyázásuk beleszabadulás olyan derűs él­
ményekbe, a melyek önmagukban, életünk­
től, lelkületűnktől, munkánktól függetlenül 
megkapnak, foglalkoztatnak és .kielégítenek 
bennünket. Az ő kártyázásuk pihenés, a mely 
foglalkoztatás, figyelem lekötése, valamiféle 
ellenfáradozás. Ellenmunka, ellengond, ellen­
gondolkozás. Nem tudom, hogy helyes ’ néven 
nevezések-e ezek, de ugyancsak játókproduly- 
tumok : gondolkozás minielései.

A mi kárteázásunkat különben sem kor­
holhatja az erkölcs, hiszen az erkölcs, legalább 
a néperkölcs : a nép életében kialakult kötelező 
szokás, ilyen tételt az ember nem maga álla­
pit meg. mert elverik érte, hanem valahonnan 
idézi. Minden ártatlan és minden igazabb is, 
mihelyt idézet. A magunk mondásai legfeljebb 
elmések, kivált ha olyanok, hogy az ellenkező­
jük is érdekes, de igaznak csak az idézet igaz. 
A kártyázást néperkölcsnek Ihering tétele 
alapján teszem meg. Parancsoló, kötelező szo­
kásunknak, a mely valamennyink életéből 
alakult ki. A falu és a város életéből. A'semmit­
tevésből és a tenni akarásból, a szórakozás­
ból és az éiethiányok pótlásából. Az uralkodó 
osztályoknak és az ő élet szokásaik és élet erköl­
cseik utánzására késztetett köröknek" erkölcsei

közé alakult ezen az utón, ilyen módon' a., kár­
tyázás. Tehát a látható, a feltűnő, az uralkodó 
erkölcsök közé tartozik. És a parancsoló, a 
hóditó erkölcsök közé is. .

A nem kártyázó különcz-számba megy, 
vagy olyan embernek tartják, a. ki a maga 
tartózkodásával büszkélkedik. A nemkártyázást 
nem tudjuk magától értetődőnek, tartani. El­
tökéltséget, ezélzatosságot, hivalkodást, vagy 
akarózást "látunk benne. Erkölcsi. követelmé­
nyekkel okvetetlénkedik iiéperkolesünk h.ázi 
nyugalmában. A nemkártyázők olyanok, mint 
Ibsen Vadkacsaiéban a fiatal Werte Gfeger, 
a ki erkölcsi követelményeivel megbolygatja 
Ekőal Hjalmarék házi nyugalmát. Mi szóra­
kozni, fölös ereit munkáltatni, életet kipótolni, 
munkát mímelni' akarunk, ők pedig ezekből az 
aránylagös szépségekből ki akarnak tudni 
bennünket s nem adnak helyükbe írást, ügy 
érezzük, hogy azzal, hogy nem kártyáznak, 
nemcsak egyszerűen nem kártyáznak, hanem 
ellenünk nem kártyáznak. A maguk különb, 
erkölcsösebb, okosabb voltát demonstrálják. 
Ezért tartjuk a nemkártyázást dÖlyfcsségnek.

A nemkártyázás' csak akkor hódíthat, ha 
nem éri be a maga demonsti álásával, hanem 
a kártyázás, mint játék helyett, más játékot
ad. Más valamit, a mi mulatság, öröm, szóra­
kozás, tudattalan nuinkamimclés, erőérvénye- 
sülés, élet-ki pótlás. Á  nem kártyázás ne légyen 
erkölcsösség, hanem szebb mulatás, szebb 
játszadozás. Annak a követelménynek, hogy 
tanítsuk meg az embereket, arra, hogy szeres­
senek dolgozni és tudjanak szépen mulatni, 
egyik nyilvánulása az, hogy tanítsuk meg őket 
a szép játékra. Csak a szebb játszás vethet 
véget ,a kártyázásnak.

A budapesti kártyázó'divat játékos., Nem

olyan, mint a külföld kártyázó!, a kik a magul 
megszokott kártyajátékaihoz ragaszkodnak 
A németnek, a francziának, angolnak rég 
játékai vannak, s az unoka is, nem kegyeletesen 
hanem mint a maga játékait, játszsza őket 
Valamelyest modernizálják őket, de nem pár 
tolnak el töltik. Jó ideig a mi vidékünk is áll 
hatatcs volt a kártyázásban. Igaz bog; 
nagyon sokféle játéka volt, de valamennyi 
váltogatta. A vidék tarokkozott, ferblizetí 
preíe: ánszozott, tárt fizott., pikétezett, ka 
lábriászt játszott. Kiki az ízlése, vérmérséklet 
és egyéb körűimén .vei szerint más-másfél 
kárt vakompániába áll.

Sehol se játszottak annyiféle kártyajátékot 
mint nálunk. A. magyar kártyázó kártya 
eneziklopedista, mindenféle játékot tud s köz 
tűk ki-kiválogatta a maga játékát. Ez a sza 
bad választás megszűnt, a mióta egy-eg; 
játék a divat hatalmával, ritmusával meg 
hódítja az országot. Az. emberek már nem az 
kártyázzák, a mi tetszik nekik, hanem a mi 
kártyázniok kell, liogyr elmaradottaknak m 
látszassanak.

Sehol se bizonyul be annyira a divatos 
ság és a modernség nagy különbsége, mint j 
kártyadivatok változásában. Á modernség min) 
dig fejlődési állomás. Vagy már az uj, vág. 
még csak a régitől való elidegenedés. A modern 
ség mindig előbbrejutás, mindig azzal aká 
különbözni a régitől, hogy nála fejlődöttebü 
nála kiváltabb. A divatos csakis különbözét 
csakis, változás, éppenséggel nem fejlődés 
állomás. A  modernség lesz, a divatot csinál 
ják ; a modernség kialakulás, a divat akarás 
Előbb csak néhány an akár jak, olyanok, a ki 
különbözni akarnak mindenkitől, a kik más 
kópp akarnak jeleritkezny mint mindenki, .



azt érik el, hogy most mindenki olyan, mint 
ők, s mindenki úgy jelentkezik, mint ők. 
A  mindenkinek ez az utánzó kényszerűsége 
mindenkit magával sodor. Ez a divat hatalma. 
Az utánzás hömpölygő áradása pedig a divat 
ritmusa.

A budapesti kártyázásban divatok érvé­
nyesülnek. Parancsolnak s mindenki meghódol 
nekik. Legkonzervatívabb emberek, a kik 
minden életszokásukban maradiak, a kártya­
divatnak engednek. Kénytelenek vele, hacsak 
magukra nem akarnak maradni. Hiszen az 
ember társasjátékot nem játszhatok magában, 
kénytelen tehát úgy játszani, azt játszani, 
a hogy, a mit a világ játszik. A budapestiek 
kártya-divatjai a vidékre is átragadnak s meg­
késve bár, de törve nem, országszerte is azt 
kártyázzák, a mi Budapesten divatos lett.

Az alsós kialakulása talán modernségi 
érvényesülés, volt, de minden egyéb kártya­
játék dominálása csak divat. Az alsósban a 
demokráczia gondolata nyilvánult meg. A 
jogokból kitagadott, lenézett alsó egyszerre 
hatalmi tényezővé lett. 8 a vannak révén a 
hetesek és a nyolczasok is valakik lettek. 
Hogy hódíthasson, kompromittált egész sor 

.játékkal, a tarokkal, a prefeiánszszal. Átvette 
tőlük a tous les trois-t, az ultimét, a bettlit. 
Egyetlen diadalmas modernségünkön, az alsó­
son, . ime bevált az az igazság, hogy minden 
kompromisszum kompromittálás. Az alsós kom­
promittálta magát. A divat szeszélyessége 
uj meg uj formákat hozott neki s széthordta 
őket az országban. Közönséges divatjátékká 
lett. Mindenütt játszották, mindenki ját­
szotta s mindenből az újabb, másnál-másabb 
változatai tartották.

S  egyszerre csak más játék lett divatossá.

Valahol valakik különbözni akartak minden­
kitől, a ki alsóst játszik és iorumot kezdtek 
játszani. Régi, gyerekes, jelentéktelen, egye­
nesen bárgyúnak tartott primitív játékot. 
Egész Budapest lorumozik. Kaszinókban drága 
pénzen vett zsetonokon Iorumot játszanak. 
Edzett alsós játékosok, a kik a vesékbe látnak 
s a veséket kiszedik, lorumoznak. Rafiinált 
kártyások, a kik a tinóm Ságokat kihegyezik, 
furfangosak és kitanultak, nagy pénz üek és 
játékdrágitók Iorumot játszanak. Beigazoló­
dott az a tudományos megállapítás, hogy a 
divat a legsilányabb valamit jelentőssé teheti, 
ha az összesség megnyilvánulásává tudja tenni, 
íme a lóriim, a mely a legutolsó, a legbárgyubb 
kártyajáték volt, most társadalmi nyilvánulás, 
az összesség szellemének jelentkezése ! Bizo­
nyos, ugy-e, hogy a modernség és a divatosság 
közt nagy különbség van ?

Természetes, hogy az utszéli szocziológia, 
a mely nem is a társadalom, hanem a társaság 
útjainak szélén burjánzik és divatos bokrétába 
köttetik, a lorum diadalát is magyarázni igye­
kezett. Mért is kerekedett a primitív lorum 
a raliináit alsós fölé ? Ugyanazért, a miért a 
művészetben az elfinomult ságba s az él­
és üvész.lesedettségbe beleuntak és belefárad­
tak visszatérnek a primitivitáshoz. A lorum 
olyan, a milyen a trecéntóhoz és a quattro- 
centóhoz való visszatérés volt. A lorumozók 
a kártya prerafíaélistái. Az alsós már csupa 
készség, csupa kifinomultság volt, menekülni 
kellett belőle a szent együgyiiségbe.

Vagy talán a közgazdasági viszonyok 
szereztek diadalt a lorumnak ? A pénz drága, 
a kitel drága, a vállalkozói kedv megroppant, 
a gazdasági mersz megcsökkent. Az emberek 
visszahúzódnak csigaházukba a beérik az egy?

szerű, vékony koczkázatu üzletekkel. A kár­
tyázás, a mely mint játék munka- és élet­
utánzás, ugyancsak érvényesíti ezeket a gaz­
dasági irányzatokat. Az alsós nagystílű, raffi-
nált, nagymerésü játékvállalkozás, míg a lorum 
egyszerű, együgyű kis kártyaüzlet.

Talán a politikai helyzet vitte előre a 
Iorumot. Az alkotmányosság megcsappant, 
a ki teheti, félrevonul a párt élettől s a maga 
egyéni politikája csendjében magában mor­
fondíroz. Ilyenkor az ember a kártyában sem 
szövetkezik partnerekkel, nem bízik senkiben, 
hanem társaságban is maga játszik. Lorumozik : 
mindig a maga játékát játszsza. Nőm felel 
semmiért senkinek s nem csalódik senkiben.

Vagy talán az egyszerű, tiszta erkölcsök­
höz való visszatérés a dőzsölő, akaródzo, min­
denre kész, semmitől vissza nem rettenő, 
minden hájjal megkent, erkölcsi skrupulusoktól 
érintetlen nagyvilágból. Tüntetés az elmerkan- 
tilozódottság ellen. Az alsós merkantil talál­
mány, merkantil hódítás. A lorum a maga egy­
szerűségével az erkölcs diadala, az ország 
visszahóditása, a nem kívánatosak vissza­
szorítása.

Úgy lehet, hogy Budapest és az ország 
általános lorumozása ilyen megokolt, a kor 
akarásával is összefüggő divat, de bizonyos, 
hogy divat. És uj népet hódított a kártyázás­
nak a régi mellé. Olyanokat, a kik a kártyázás 
nehézségeit látván, nem mertek kártyázni, 
bármennyire is kívánták a. szórakozást, a fölös 
erő érvényesítését s életük szürkeségének tar- 
kitását. A lorum könnyű, a lorum együgyü, 
mindenki lorumozhat. A kártyadivat révén 
a. kártyázás még általánosabb fesz. És Buda­
pest rászolgál a kártyaváros névre is.


